

健康报

HEALTH NEWS

国家卫生健康委员会主管

2023年6月29日
农历癸卯年
第12063期

星期四
五月十二
今日8版



国内统一连续出版物号 CN 11-0010
邮发代号 1-20
http://www.jkb.com.cn

国家卫生健康委党组围绕担负新时代新的文化使命 和高质量开展干部队伍教育整顿进行专题研讨

学思想 强党性 重实践 建新功
主题教育进行时

本报讯 (记者吴倩)6月28日,国家卫生健康委党组举办学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

主题教育读书班第三阶段集中学习研讨暨理论学习中心组集体学习,传达中央主题教育领导小组办公室关于在主题教育中认真组织传达学习习近平总书记重要讲话精神的通报精神,围绕担负新时代新的文化使命和高质量开展干部队伍教育整顿进行专题研讨。中央主题教育第二十七指导组成员到会指导,党组成员、副主任、直属机关党委书记于学军主持,在京党委组

员参加。

委党组成员、副主任雷海潮围绕贯彻落实习近平总书记关于在文化传承发展座谈会上重要讲话精神,以更高标准更严要求推动主题教育和干部队伍教育整顿主题发言,强调要大力弘扬中华优秀传统文化及其蕴含的中华优秀传统美德,继承发扬白求恩精神、抗击非典精神、伟大抗疫精神,把人民健康放在优先发展的战略地位,持续推动构建优质高效的医疗卫生服务体系,进一步增强人民群众健康获得感。要把主题教育和干部队伍教育整顿作为加强机关干部队伍建设、推进工作高质量发展的重要契机,用习近平新时代中国特色社会主义思想的强大真理力量锤炼党性作风、强大实践力量破解工作难题、强大精神力

量振奋精神。

办公厅、财务司、法规司、医政司、科教司、药政司、宣传司、保健局负责同志分别结合工作职责作专题发言。

委机关各司局主要负责同志,驻委纪检监察组负责同志,委直属和联系单位党政主要负责同志,中国老龄协会直属机关党委负责同志参加集体学习研讨。

踏上红土地 播下健康火种

——“名医走基层 志愿服务行”走进井冈山纪实

□本报记者 吴倩
特约记者 胡曦 周翔

红色是井冈山革命老区的底色,中国革命的星星之火从这里燎原,燃遍大江南北。6月25日,在全国上下纷纷深入开展主题教育、“七一”即将到来之际,由国家卫生健康委宣传司组织的“中国好医生、中国好护士”志愿服务总队带着健康火种来到江西省吉安市井冈山市开展“名医走基层 志愿服务行”活动,让健康之火在这里熊熊燃烧。

将党的温暖送到革命老区

云雾缭绕,绿荫蔽日。数日的连

续降雨浸润着罗霄山脉中段的井冈山,车沿着宽敞的柏油公路盘山而上。沿途的红色火炬、五角红星雕塑指引着人们驶向革命老区的腹地。

义诊在井冈山市会展中心开展。还未到义诊时间,冒雨而来的当地百姓已经有序排起长队,来自北京市、上海市、江西省会南昌市的义诊专家身穿起白大褂,大步走向诊桌,立马切换至工作状态。

曾多次参与基层义诊的首都医科大学附属北京妇产医院妇科主任医师吴玉梅颇有感触,“好多患者都拿着近期的体检报告来,让我看看里面有什么问题,可以明显感受到他们有着一定的健康素养”。

2016年2月2日,习近平总书记冒着严寒,踏雪来到当时还是贫困村的井冈山茅坪镇神山村,与大家共商脱贫攻坚之策,鼓励大家走共同富裕

之路。2017年2月,井冈山市在全国率先脱贫。

近年来,革命老区通过艰苦奋斗,并在众多力量的支持下,迎来了翻天覆地的变化,百姓的主动健康意识也在日渐增强。当然,相比大城市,这里的医疗资源尚谈不上丰富,仍缺少儿科、重症、呼吸等学科的专业医师,当地居民患了大病还是要去大医院就诊。

今年72岁的李奶奶患有糖尿病已有17年之久,她将自己多年来服用药品的药盒压扁粘成一本小册子。她拿着这本小册子请上海中医药大学附属曙光医院老年医学科主任医师崔松过目。

“医生说我药吃得都对,病情控制得也不错,还给了我一些饮食建议。”李奶奶激动地说,“希望专家们能多来几次!我们这里,尤其山上很缺

医生。”

李奶奶所说的“山上”,就是当年井冈山革命斗争的中心——茨坪镇,也是现在的老城区。2005年,随着井冈山市委、市政府及行政管理部门迁至井冈山新城区,井冈山市分为了山上、山下两部分。山上的百姓主要以旅游业为生,常住人口在1万人左右,相较于新城区而言,医疗资源也更加有限。

“我们一路走来,接受着红色教育的熏陶,也希望党的温暖带到革命老区的最深处。”北京医院消化内科主任罗庆锋说。

再次踏上这片热土,南昌大学第二附属医院副院长徐建军也不禁感慨:“我来过井冈山很多次,也参加过很多场义诊,但每次的感受都不一样。作为一名党员、一名医务工作者,我希望能通过力所能及的方式来帮助更

多老百姓。”

健康火种燃起高高火焰

星星之火,可以燎原。专家义诊将健康理念与知识的火种带到更多百姓身边。

(下转第2版)



扫一扫 看相关图文报道

山西医疗队赴喀麦隆和多哥

本报讯 (特约记者刘翔)近日,第23批中国援喀麦隆医疗队、第26批中国援多哥卡拉戴医疗队启程赴非,执行援外医疗任务。

这两批医疗队由山西医科大学第二医院、大同市第三人民医院、长治市人民医院、朔州市人民医院等单位派员组成,覆盖骨科、内科、外科、麻醉科、放射科、妇产科、针灸推拿科、药剂、临床检验等专业。

据悉,48年来,山西省共向喀麦隆、多哥、吉布提3个国家派遣医疗队65批1376人次,共有367人次获颁授国颁发的“骑士勋章”“独立勋章”“杰出贡献奖”“荣誉证书”等。在这两批医疗队的行前教育暨欢送会上,山西省卫生健康委主任张波强调,医疗队要精准对接接受援国需求,开展新技术、新项目;积极开展中医药特色诊疗,为受援国卫生健康事业发展贡献智慧和力量。

新疆搭建高速公路 院前急救体系

本报讯 (特约记者张楠 夏莉娟)6月25日,由新疆维吾尔自治区人民医院和新疆交通投资(集团)有限责任公司运营分公司共建的“新疆高速公路医疗急救服务中心”在盐湖服务区揭牌。据介绍,双方将以该中心为起点,以高速公路为轴线,依托高速公路服务区及自治区人民医院医联体联盟单位,搭建覆盖全疆34条高速公路、78处服务区的新疆高速公路生命救援院前服务体系。

“危重伤发生后的第一个小时,被称为‘黄金1小时’,其中前10分钟又被称为‘白金10分钟’,如果在这段时间内能够有效控制出血,不发生窒息,可以避免很多创伤病人的死亡。”自治区人民医院院前“120”急救科主任马吾浪·乌布利艾拉说,新疆地广人稀,点多线长,医院和新疆交投集团联手,建立信息资源共享和紧急医疗救援联动机制,进一步提升新疆高速公路突发事件应急救援(救治)水平。

据悉,双方计划经过3~5年的努力,构建以急救救援、医疗保障为主,集急救知识、技能培训、常见病诊治、健康管理、健康宣教等综合服务于一体的应急救援体系。双方将通过在服务区派驻创伤急救骨干医务人员,配备急救器材、设备,培训服务区工作人员等方式,打造“上车即入院”急救模式。

甘肃培训 院前急救调度员

本报讯 (特约记者王耀 林丽)近日,2023年度甘肃省院前急救调度员暨大众急救师资培训班在兰州市举行,来自甘肃省各市(州)、县(区)的院前急救调度员及医务骨干人员共103人参加培训。

此次培训由甘肃省卫生健康委主办、甘肃省紧急医疗救援中心承办,培训紧密结合院前急救调度工作特点和大众急救科普培训需求,在师资队伍、教学内容、授课形式等方面进行了完善。课程主要包括B级(特别严重)呼救事件的医学调度与指导、突发事件调度指挥、“120”调度员沟通技巧与心理调适、急救科普、基础心肺复苏、大众急救师资授课技巧等内容。



开展消防安全 应急演练

6月是安全生产月。6月25—26日,河北省保定市疾控中心组织开展了以“人人讲安全 个个会应急”为主题的消防安全应急演练活动,邀请专业消防队员灭火水枪的规范使用等进行培训,还开展了消防应急响应速度比赛。

通讯员 郁伟
特约记者 肖建军
摄影报道

海南组建热带食安与 营养创新平台技术联盟

本报讯 (特约记者刘泽林)6月27日,海南省卫生健康委发出通知,明确从即日起组建热带食品安全与营养创新平台技术联盟。该联盟首批共建单位有21家,包括高校、研究机构、公共卫生机构、行业协会、企业等,其中包括北京大学公共卫生学院、中国热带农业科学院、博鳌乐城国际医疗旅游先行区、国家食品安全风险评估中心、中国疾病预防控制中心营养与健康所、国家卫生健康委医院管理研究所等。

据了解,该联盟受海南省卫生健康委领导,并接受国家卫生健康委食品司的指导。其工作目标是:贯彻新发展理念,落实大食物观,立足海南热带食品特色,坚守食品安全底线,充分发挥自贸港政策制度优势,整合省内外食品安全和营养健康优质资源,打造先进权威、非实体性的学术研究及成果转化应用平台,形成热带食品安全与营养创新平台“政产学研用”集成效应,推动海南自由贸易港食品营养高水平安全和高发展的良性互动。

“健康中国川渝号”动车发车

本报讯 (特约记者喻文苏 李炜)6月27日,四川省卫生健康委、重庆市卫生健康委、中国铁路成都局集团有限公司在成都签署《“健康中国川渝号”系列健康列车三方战略合作框架协议》。三方将以打造“健康中国川渝号”系列健康列车为契机,在疾病

防控、医疗服务、健康教育、卫生应急等领域开展多元协作,将卫生健康服务延伸到铁路沿线的每一处。

据悉,“健康中国川渝号”系列健康列车包括1列“健康中国川渝号”主题动车、2列健康到家服务列车(铁路健康列车)、5对公益性健康慢火车、

21节川渝健康主题车厢。其中,首班“健康中国川渝号”主题动车6月27日从成都东站发车,开启首次“健康中国川渝同行”之旅。主题动车印有“健康中国 川渝同行”主题及健康中国行动标志,车厢内部张贴健康饮食、科学运动、慢病防治、应急急救、心理

健康等健康科普知识的宣传贴画和健康教育海报。

“健康中国川渝号”系列健康列车将在川渝两地运行途中,为沿线群众开展健康体检、健康咨询、健康教育、从业体检、健康档案建立、疾病筛查、心理健康指导、健康干预等健康服务。

□特约记者 颜理海
通讯员 袁玲玲 戴睿

“公立医院要发展壮大,首先要坚定不移地在党的领导下发展,其次要保持公立医院的公益性。”这是安徽医科大学第二附属医院(以下简称“安医大二附院”)党委书记周典经常挂在嘴边的一句话。据了解,建院15年来,医院始终坚持党建引领。近年来,医

院深入学习贯彻党的二十大精神,按照主题教育要求,压紧压实责任,全面对标对表,努力用高质量党建引领医院高质量发展。

坚持党建引领,党建 业务有机融合

“七一”前夕,医院荣获第二批安

徽省新时代党建工作“标杆院系”荣誉称号。“2022年,医院在安徽省服务行业居民满意度调查中位居医疗行业第一名。”周典说,“医院始终把改善医疗服务作为各项工作的出发点和落脚点,着力解决患者就医过程中的难点和痛点问题。”为此,医院党委充分发挥党组织的战斗堡垒作用,坚持党建和业务融合发展,按照安徽省委提出的“一改两为(坚定不移改进工作作风,为民办实事、为企业优环境)”

目标要求,始终坚持“人民至上、生命至上”理念,积极改善医疗服务,持续推动作风建设,努力让患者满意、职工幸福。

“医院出台章程,明确实行党委领导下的院长负责制,多年来不断完善院党委、院长办公会议事规则,以及职工代表大会等工作制度,以集体领导决策力和民主管理的向心力推动医院高质量发展。”周典说。

“医院开展具有创新性、针对性的

特色党建活动,推进‘党员先锋岗’评选,严格落实‘双带头人’工作机制,实现党组织参与基层业务发展的每个决策过程。”周典介绍,目前,该院党员占职工总数的51.9%,党支部书记“双带头人”比例高达91.04%。

坚持创新驱动,汇聚 发展“第一动力”

在医院的宣传栏里,张贴着去年公布的2021年三级公立医院绩效考核成绩单。在巨大的宣传海报中,最醒目的就是“全国第87名”这几个字。能够跻身全国百强医院,位列A+等次,是开诊仅有10多年的这所三甲公立医院的闪耀成绩。

(下转第3版)

编辑 李阳和